

УДК 336.64

ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ОАО «САВУШКИН ПРОДУКТ»

В.С. Алексеюк, 3 курс

Научный руководитель – М.И. Бухтик, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

В современных экономических условиях финансовая устойчивость является ключевым критерием надежности и инвестиционной привлекательности предприятия. Для ОАО «Савушкин продукт» – одного из крупнейших производителей молочной продукции в Республике Беларусь – поддержание сбалансированной структуры капитала и платежеспособности приобретает особое значение в условиях высокой конкуренции и зависимости от заемных источников финансирования. Рассмотрим исходные данные для оценки финансовой устойчивости (таблица 1).

Таблица 1. – Исходные данные для оценки финансовой устойчивости ОАО «Савушкин продукт» (тыс. руб.)

Показатель	2023 г.	2024 г.	2025 г.	Отклонение 2025/2023 гг.	Темп роста 2025/2023 гг.	Темп прироста 2025/2023 гг.
Долгосрочные активы	1 032 648	1 353 090	2 118 997	+1086349	205,2	+105,2
Краткосрочные активы	893 914	1 047 403	1 531 639	+637715	171,34	+71,34
Собственный капитал	1 619 023	1 984 557	2 980 401	+1361378	184,08	+84,08
Долгосрочные обязательства	86 548	180 376	265 885	+89836	307,22	+107,22
Краткосрочные обязательства	220 991	236 276	310 827	+1724074	140,65	+40,65
Итог баланса	1 926 562	2 401 493	3 650 636	+1724074	189,49	+89,49

Примечание – Источник: собственная разработка на основе данных предприятия

По данным таблицы показатели ОАО «Савушкин продукт» демонстрируют устойчивую положительную динамику. Долгосрочные активы выросли более чем в два раза, что свидетельствует об активной инвестиционной деятельности. Краткосрочные активы увеличились в 1,7 раза, отражая наращивание оборотных средств. Собственный капитал вырос в 1,84 раза, причём наиболее суще-

ственный прирост пришёлся на 2025 год. Итог баланса увеличился почти вдвое, что подтверждает расширение масштабов деятельности. При этом собственный капитал во все периоды значительно превышает суммарные обязательства, что указывает на минимальную долговую нагрузку и высокий запас финансовой прочности.

Для оценки финансовой устойчивости использованы следующие показатели: коэффициент финансовой независимости (автономии), коэффициент капитализации, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, чистые активы и коэффициент обеспеченности обязательств имуществом [1]. На основании приведённых выше данных были рассчитаны основные показатели финансовой устойчивости ОАО «Савушкин продукт» (таблица 2).

Таблица 2. – Динамика показателей финансовой устойчивости

Показатель	Норматив	2023 г.	2024 г.	2025 г.
Коэффициент автономии	0,4–0,6	0,84	0,83	0,82
Коэффициент капитализации	≤ 1	0,19	0,21	0,19
Коэффициент обеспеченности СОС	$\geq 0,1$	0,75	0,77	0,74
Чистые активы, тыс. руб.	> уставного капитала	1 619 023	1 984 841	3 073 924
Коэффициент обеспеченности обязательств имуществом	$< 0,5$	0,16	0,17	0,16

Примечание – Источник: собственная разработка на основе расчетов

По таблице 2 Коэффициент автономии на протяжении всего периода находится на уровне 0,82–0,84, что значительно превышает нормативное значение (0,4–0,6). Это свидетельствует о высокой финансовой независимости предприятия и минимальной зависимости от внешних кредиторов. По состоянию на 31.12.2025 коэффициент сохранился на уровне 0,82, что, согласно Методическим рекомендациям, подтверждает высокий уровень финансовой независимости. Незначительное снижение коэффициента в этот период не является критичным и указывает на стабильность финансового положения предприятия.

Коэффициент капитализации составляет 0,19–0,21 при нормативе не выше 1, что указывает на низкий финансовый риск и незначительный объём заёмного капитала по отношению к собственному. Предприятие практически не использует заёмные средства, что подтверждает его финансовую автономию.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами варьируется от 0,74 до 0,77, что более чем в семь раз выше норматива (0,1), и свидетельствует о качественном финансировании оборотных активов за счёт устойчивых источников. Данный показатель указывает на то, что предприятие не испытывает дефицита собственных оборотных средств и способно покрывать текущие потребности за счёт внутренних ресурсов.

Чистые активы демонстрируют уверенный рост с 1 619 023 тыс. руб. в 2023 году до 3 073 924 тыс. руб. в 2025 году. При этом они многократно превышают уставный капитал (6 571 тыс. руб.), что полностью исключает признаки несостоятельности и подтверждает финансовую прочность предприятия.

Коэффициент обеспеченности обязательств имуществом находится в диапазоне 0,16–0,17, что соответствует низкой степени риска банкротства (норматив $< 0,5$). Предприятие способно полностью покрыть свои обязательства имеющимся имуществом, что свидетельствует о высокой степени защиты интересов кредиторов.

Таким образом, можно сделать вывод, что в целом финансовая устойчивость предприятия остаётся стабильно высокой на протяжении всего анализируемого периода. Высокие значения коэффициента автономии, низкий уровень капитализации, значительное превышение чистых активов над уставным капиталом и низкий коэффициент обеспеченности обязательств имуществом свидетельствуют об абсолютно устойчивом финансовом положении ОАО «Савушкин продукт» и отсутствии риска банкротства.

Список использованных источников

1. ЭУМК по дисциплине «Финансовый менеджмент», кафедра финансов, Полесский государственный университет.
2. Официальный сайт ОАО «Савушкин продукт» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.savushkin.by> - Дата доступа: 10.04.2026.
3. Бухгалтерская отчётность ОАО «Савушкин продукт» за 2023 - 2025 гг.